

Budapest, 1898. péntek, július 1.

II. évfolyam, 150. szám.

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Számja mindenütt 1 krajczár.

Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken  
postai széküldéssel: egy hónapra 60 kr.POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számozással.Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda  
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztési órák:

délelőtt 10 órától délután 8 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztési telefon: 686.

Kiadóhivatali Telefon: 388

# Esti Hírlap

## 550 korona értékű nyereményekre

lesz a sorsolás hétfőn, július 4-én. E sorsolásban résztvesznek az összes e heti, vagyis június 27-dikétől bezárólag július 2-dikéig megjelenő lapok, melyek a rendes napi nyereményre már játszottak.

Az öt nyeremény a következő: A szombati napi 50 koronás nyeremény, a heti 200 koronás főnyeremény, valamint a június 16-ikéig kihúzott, de 30-ig fel nem vett, most új sorsolás alá jutó két 50 koronás és egy 200 koronás főnyeremény.

Budapest, jul. 1.

**Keglevich István gróf  
megváltik a Vicszinház ve-  
zetésétől.**

### Iskolák hiánya.

A viharos és pusztító napokban — kvóta-vihar, országgyűlés szét-fuvása, jégeső, felhőszakadás — se kicsinyeljük fölvenni június utolsó-ját és július elsőjét, mikor a fővárosban az iskolákba megtörténtek már a beiratkozások. Ezek a csendes napok az iskolai év kezdetének, szeptember első napjainak viharait vetették el. Hányan tudták és hányan tudják meg azután, hogy a fővárosban a beiratkozások nagy része már megtörtént. Ha maradt hely, jó, ha nem maradt szomorú. Az iskolákba eddig az iskolai év kezdetén vették föl a tanulókat. Ostromállapot az, a szülők keserves megpróbáltatása. Az országban nincs elég iskola. A miniszterek, a pedagógusok, a tanárok csak mondják és mint ál-próféták hirdetik, hogy a középiskolákba ne tudjon a tanuló ifjuság, menjen más életpályára. De az életpályához kvalifikáció kell. Ezt törvény követeli, még a legszerényebb állásra is érettségi bizonyítványt. De csak gimnáziumainak, reáliskoláink vannak, a polgári iskolát sokba nem veszik éppen ott. A szomorú valóság pedig az, hogy más egyéb iskola csak ige, valóságban nincs. Vagy méregdrágák, vagy egyáltalában csekély számú tanuló fogadhatnak föl. Véletlenül bejuthatni, de biztosra venni, hogy ezekben valaki tanulhasson, nem lehet. Itt van például az állami ipariskola. Szakoktatásunk, ahová tanuló alig juthat be, mert az intézet csak névleg egzisztál, tanulóknak azonban helyet adni nem képes.

A fővárosban, népessége arányához és kulturai haladásához képest az iskolák száma nagyon kevés. A

budai oldalon, a város felől, a népes 2-ik kerületben és Ó-Budán egyetlen középiskola sincs. A főváros iskolai nyomorúságát neveli, hogy nagy környékén sincs. Újpesthez hasonló népességű városokban az országban mindenütt találunk valamilyen középiskolát, felekezeti, vagy állami. Itt nyoma sincs a kvalifikációról szóló törvény istentudja hányadik esztendejében.

Hogy a főváros ipariskolát, kereskedelmi iskolát, reáliskolát tartson fenn, arra a törvény nem kötelezi. A népnevelésről, az elemi oktatásról kell gondoskodnia. Ha mégis fentart olyan iskolákat, nagylelkűség tőle. Az állam azonban nagylelkű és áldozatkész lenni nem szokott. Ha tehát a főváros az iskolai év végén azt mondja: biztosítom az invázió elől azokat, akik eddig is az én iskoláimba jártak és fölveszem őket előre, még az iskolai év kezdete előtt, ez még érthető. Ezeket már föl is vették. De az állami középiskolákban is hasonlóképpen tettek. Nem mondjuk, hogy helytelen biztosítani azoknak a tanulóknak számára a jövő esztendei iskolai padot, akik eddig is ott tanultak, de mondjuk, hogy ez ben-szülöttségi jogot biztosít és iskolai inséget hirdet. Kellőleg nyilvánosságra sem hozták, hogy az elemi iskolából középiskolába menők is most tegyék meg a lépéseket. A fővárosnak nagy a környéke és még távol vidéken is alakulnak ugy családi körülmények, hogy Budapest az iskolázás célpontja. Akik ezek közé tartoznak, lássák, mivé lesznek szeptember első napjaiban, ha budapesti iskolákban jelentkeznek.

Kirívó tulajdonsága oktatásügyünknek, hogy egy-egy osztályban 70—90 tanuló sajtóznak össze. Megdöbbenő, hogy ezer és ezer tanulóknak nincs alkalmuk tanulni Magyarországon s hogy valósággal manőverekhez kell folyamodni, mikép lehessen kényel-

mes módon távol tartani őket az iskoláktól. Ez a manőver a beiratkozás. A kormány az új iskolai évre a lovag-utcában új gimnáziumot nyit, illetőleg megnyitja annak első osztályát. Az iskolai háttamaradottságban azonban ez nagyon kis baktató lépés. Magyarországon tanügyére sokkal fontosabb, hogy kellő számú iskolai legyenek, mint a nagyképu tanácskozások, melyeket az oktatásügy reformjáról, az egységes középiskoláról tartanak. Fájdalom, hogy ez ábránd, a valóság pedig az, hogy kellő számú iskoláink nincsenek s az iskolai év kezdetén annyi tanuló marad iskola nélkül, ha már egyszer kikerült az elemi oktatás alól.

Budapest, július 1.

**+ Pusztulás után. A Magyar Hírlap a legutóbbi elemi csapásoktól sújtott gazdák sorsával foglalkozó maj vezércikkében a többi között a következőket írta:**

Ugy az egyesek, mint az állam, a magánosok éppen úgy, mint a kormány, keleti fatalizmussal várnak a csapásokra, hogy azután feljajdulva, régi lomhaságukba visszasüllyedjenek. Preventív intézkedések tekintetében még mindig ott vagyunk, a viharok. Jégkár ellen a legkevésbé gazda biztosítja a termését és az állami kötelező biztosítás elrendelése a legkisebb gondja, ha ugyan gondja a kormányának. Így esik meg azután, hogy tönkre megy a gazda, tönkre-mennek a biztosító társulatok, amelyek a közönséges jégkárokat sem bírják el, annyira veszteséggel jár üzletüknek e fajlaja és nagy kárt szenved az állami háztartás is, mert végül a baj ellensúlyozására más mód nincs, mint az adók elengedése, inségkölcsonk engedélyezése és velőmag kiosztása. Hirtelenében most másként segíteni alig is lehet, bármit mondjon a pénzügyminiszter, aki tudvalegőleg a fűvészségig menő takarékosságot hirdette sarkítélnak az 1898-ik esztendőre. Ha tulságosan nehezére esnék az állam pénztárába belenyulni, képezze el, hogy a jégverést a hadügyminiszter bocsátotta reánk és akkor talán könnyebben akad pénz a kárvallottak részére. Szálljon párbe a kormányokkal, akik valamennyien el-

mulasztották előzetesen gondoskodni az ily katasztrófák ellensúlyozásáról, de ne gondolkozzék egy perzig sem azon, hogy most segíteni kell, rögtön és erélyesen.

**+ A kauczió adómentessége.** A közigazgatási bíróság egyik legközelebbi ülésén azzal a kérdéssel foglalkozva, hogy a katonatiszti házassági óvadék után járó jövedelem tőkekamat- és járadékadó tárgyat képezi-e, a következő határozatot hozta:

A katonatiszti házassági óvadék után járó jövedelem tőke kamat és járadékadó tárgyat nem képezi a következő esetekben:

- I. Ha a katonatiszti házassági óvadék adómentes értékpapirokból áll.
- II. Ha a házassági óvadék a nő vagyonán van jelzálogilag biztosítva.
- III. Ha a házassági óvadék a férj vagyonán van jelzálogilag biztosítva, de ebben az esetben az adómentesség feltételül csak a házasság tartamára terjed ki, ellenben a nő özvegyiségének időtartamára csak akkor, ha a jelzálogul szolgáló vagyon tulajdonjoga, vagy hasznélvezete az özvegyre száll.
- IV. Ha a házassági óvadék a házastársak közös vagyonán van jelzálogilag biztosítva, szintén a II. illetve III. pontban megállapított elvek nyerne megfelelő alkalmazást.

### Az iparkamarai választások.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Az Esti Hírlap által az iparkamarai választások megsemmisítése ellen megindított mozgalom során tegnap este az iparosok népes értekezletét tartották a Sasházban. Elnökül Cserna Lajost választották meg, jegyzőül pedig Farkas Ivánt.

Csonlos Imre mint előadó ismertette az Iparoskörnek a kereskedelmi miniszterhez intézett panaszát, amelyben az iparostagokra történt választásoknak hivatalból való megsemmisítését kéri.

Csonlos Imrénének tetszésel fogadott beszéde után Boross Soma és Melkó Bertalan pártoló felszólalása után egyhangulag elfogadta a több mint 400 tagból álló értekezlet a következő határozati javaslatot:

Az iparosok értekezlete kimondja, hogy:

A fővárosban a folyó évi május hó 7-én iparkamarai választás ügyében a fővárosi iparoskör június hó 2-án megtartott választmányi ülésének — átlólag — hozott határozata értelmében a m. királyi kereskedelmi minisz-

kerhez fölterjesztelt czélzatos tartalmu irat a valóságnak meg nem felel; s ezen iratnak a fölterjesztésére az iparoskör akkor sem lett volna illetékes ha az abban foglalt állítások igazak volnának.

Mint hogy az említett iratban foglalt czélzatos állítások — ugy szölván — kivétel nélkül légből kapottak s arra szünnék, hogy a m. kir. kereskedelmi miniszternél némely kibukott veterán kamarai tag mellett hangulatot keltsen, jelen értekezlet tiltakozik az illetéketlenül beavatkozó iparoskör toiakodó eljárása és gyanusítása ellen.

Tiltakozik a nevezett iratban foglalt durva gyanusítások ellen is, mert a lefolyt kamarai választásnál visszaélés nem történt; mivel a választás minden tekintetben részrehajlatlan elnökség és bizalmi férfiak jelenlétében, a legm. sz. szob. menő éber figyelem és korrekci. szabatoság mellett ment végbe.

A pártja a kamarai tagságra a legjobb meggyőződése és lelkismerete mellett érdemes egyéneket jelölt és választott meg. Mint hogy a választás ellen másnak senkinek, csak a jogtalanul panaszkodó kibukott jelöltek s az illetéketlenül utólag beavatkozó iparoskörnek van kifogása, ezen feltűnni vágyó eszlekedt fölött az értekezlet rosszaságát fejezi ki és tiltakozik ellene.

Jelen iparosértekezlet kimondja, hogy a lefolyt kamarai választások előkészítésével megbízott kisiparosok végrehajtóbizottságának az eljárását a kamarai tagok kijelölésénél és a választáson való önzelen közreműködését helyesli s ezen ténykedéséért elismerését fejezi ki.

Valóban, hogy a kisiparosok pártja a kamarába — habár erre elég alkalma volt — csak kisiparosokat választott volna rend. s. tagokká, mert a megválasztottak között a kisiparosok a testületi elnökökkel együtt sem teszik ki felét a megválasztottaknak; és így a kamarában a nagyiparosok és gyárosok vannak túlsúlyban, holott Budapesten az iparosok majdnem mindannyian ipartestületek köteik-be tartoznak. Ezek szerint a kisiparosok pártja kellő tekintettel volt a nagyiparosok és gyárosokra. Főczél volt az, hogy a kamarában erkölcsi és anyagi ag teljesen független és minden tekintetben megbízható egyének foglaljanak helyet.

Kimondja az iparosértekezlet, még hogy amennyiben az iparkamarai választásoknál — aminek a tehetősége teljesen ki van zárva — bizonyos szempontokból szabály- vagy törvény ellenes dolog történt volna; úgy a választás megsemmisítését örömmel veszi, mert alkalmas módon bebizonyíthatja majdan az újabb választásnál a működésének teljes korrektségét és törvényt tisztelő eljárásának eredményét.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedvelésére és széleskörű körében való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egyházasok hírlap minden üevője számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgysorsjátékot rendezünk.

Egy krazozárért az Esti Hírlap minden üevője játszik és pedig nem csupán az aznapi számokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének értéke 50 korona. A heti nyereménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombatig kibocsátott lappszámként játszanak 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzügyi érdekl. mindenképpen becsos és — szűkség esetén — azonnal pénzre tehető nyereménytárgyat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereményekre a következőket:

- 1. Munkácsy összes munkái és élete. Nagy díszkiadás, vagy
2. Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy
3. Női aranyóra, aranyláncocza.

A kétszáz koronás nyereménytárgyak:

- 1. A Pallas nagy Lexikona, az összes ismeretek tára díszkötésben, vagy
2. Kétféle gyártmányu biocikli, vagy
3. Kétféle fedőférfi aranyóra, aranyláncocza.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivatalból 11,614. szám alatt kétféle típus szabadalmunk van, a m. kir. lottóüvedéki igazgatóság pedig 769. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a pénzügyi hatóságtól engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, a mai lap homlokán olvasható számokra a sorsolás a következő nap délelőtt tartatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában s a sorsolás eredményét a húzás napján délután megjelenő számunkban közöljük.

A csütörtöki

lappéldányokra való sorsolás ma, pénteken délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorsolásban résztvettek a június 30-iki csütörtöki e napi kelettel kibocsátott összes lappéldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereményre a csütörtöki

\* A-965 \*

mint azt az alábbi közjegyzői hivatalos tanusítvány igazolja:

Tanusítvány. Én dr. Weinmann Fülöp budapesti királyi közjegyző hitelesül tanusítom, hogy az Esti Hírlap sorsjátékánál mai napon délelőtt 965 kilencszázhatvanöt nyertes szám és A sorozatbeli húzatott ki. Budapesten, egyezményes közjegyző-kilencvennyolcz évi július hó elsején.

(P. H.) Dr. Weinmann Fülöp kir. közjegyző.

Felkérjük e csütörtöki lappéldány tulajdonosát, hogy az 50 koronás, tetszése szerint választandó nyereménytárgyát vétele végett kiadóhivatalunkban jelentkezni sziveskedjék.

AZ ESTI HIRLAP Honvéd-utca 4.

A mai iskolai beiratkozások.

— Levél a szerkesztőhöz. — Tisztelt Szerkesztő ur!

Ma Budapesten a szülők nagy részének izgalmas napja volt. Az elemi iskolákból felsőbb iskolákba menő gyermeköket kellett beiratni. Elég iskola nincs. Ma tehát boksztunk, hogy leperjük magunk előtt, akik élénkbe kerültek, mi or azokat a numerusokat osztogatták, melynél fogva szép sorjában jelentkezhetünk, hogy a beíratásra kiszabott matematikai számba juthassunk. Kimondhatatlan szomorú minden. Az igazgató jelenti, hogy nincs elég hely. Ennyi meg annyi numerust kioszt, annyinak az első osztályok megfelelhetnek. Aki itt van, azok közt szétszatanak bizonyos számú kártyát. Akik később jönnek, persze

nem kaphatnak. Idő és numerus! Ettől függ gyermekök jövője. De hát valami rendnek csak kell lenni. Az igazgatók és tanárok csinálják a rendet. Ők nem okai, hogy olyan kevés az iskola.

A Bacsay-utcai állami gimnáziumban a kimért rendben ment a beíratás. Kiosztottak száz numerust. Az első osztály statisztikai állományát annyiban állapították meg. Akinek nem jutott numerus — az a gyerek miképp folytassa iskoláját, most már a véletlen dolga. Erdődi Béla kerületi főigazgató többször csillapítólag szól a közönséghez, hogy szeptemberig orvosolni fogják sérelmeit. A kormány a VI. kerületben új gimnáziumot állít s arra a beíratkozások már most megindultak. A VIII. kerület is kapott gimnáziumot. A VI. kerületi gimnáziumra tényleg nagy is volt a kerület a Markó-utczában, ugy szintén a VIII. kerület kebelbe i gimnáziumára. De az eredmény mindentűt az, hogy iskola Budapesten kellő számban nincs. A közönség pedig sajátprakszisából jobban van tájékozva arról, mint a miniszterek és pedagógus urak, hogy gimnázium és reálistólán kívül más iskola nincs. Ezekbe alig juthat be egy tuczat tanuló. Ezek az iskolák csak a statisztikai kimutatásban szaporítják a számot, de a valóságban számot nem tesznek.

Tehát a tanulók nagy része Budapest iskolába járni nem juthat. A szülők ne tőrjék ezt. Az ő keservők, az ő gyermekök végzetes sorsa, amiért tanulni itt annyi ezernek alkalma nincs. A szülők szolgáltatásak be immár a kérélhetetlen adatokat, hogy Budapest fővárosában a kormány mit mulasztott következetesen az oktatásügyben, mit mulasztott az egész országban, a szülőkön és nem a statisztikai hivatalokon és tanfelügyelőkn forduljon meg az igazság, mely kiderítse az ezek óta elbujtatott valóságot, hogy Magyarországon a közoktatásnak csak részben van hajléka. Negyedrészenek sincs azoknak, a kik tanulni akarnak. A szülők ne hagyják érzékeny sérelmeiket behagadni az iskolai év kezdetéig, hanem érezzék annak fizikai és morális fájdalmát. Joguk van követelni, hogy gyermekeiket iskoláztassák. A tisztelt honatyák pedig vegyék elő a miniszter urat, mondaná meg, hol vannak Budapesten és országsszerre azok az iskolák, melyek nincsenek tele szakadatlanul, azok az iskolák, melyeknek a gymnásiumi és reálistólai tanulók torlódását kellene normálissá tenni.

Egy apa.

TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

Sorsolás.

Bécs, július 1. (Az Esti Hírlap távirata). A dunagőzhajózási társaság sorsjegyeire ma volt a húzás. Az 50,000 forintos főnyereményt a 14,751. számú sorsjegy nyerte meg, a második 10,000 forintos nyereményt a 44,992. számú nyerte. Ezer forintot nyertek a következő számú sorsjegyek: 18,202, 26,192, 29,391, 35,725 és 48,020.

A háboru.

(Az Esti Hírlap távirata.)

Madrid, július 1.

Itt az a hír, hogy Santiago de Kuba mellett nagy ütközet volt, a spanyolokra névo kedvező eredménye azonban még nincs hivatalosan megerősítve.

San-Francisco, július 1.

A legutóbb tengerre szállott csapatokkal együtt 470 liszt és 10,464 ember van jelenleg utban Manila felé.

New-York, július 1.

A jvagnai táborból jelentik június 29-iki kelettel, hogy az amerikai csapatok lázas sietséggel dolgoznak egy Santiago Kde ubába vezető vasut kiépítésén.

Kairó, július 1.

Camara spanyol tengernagy hajórajáról a következőket jelentik Port-Saidból: Camara hajói nagymennyiségű szenet vettek fel a Spanyolországból utánuk küldött szenesítő hajókról. Az egyiptomi kormány, amint ezt megtudta, tudára adatta Camarának, hogy ezt nem engedheti meg és a szén átvételének azonnali beszüntetését követelte. Azonkívül felszólította Camarát, hogy flottájával azonnal hagyja el Port Saidot, minthogy az ilyen esetekben megengedett 24 órai határidőt már jóval túllépte. A spanyolok erre kijelentették, hogy a hajók egy részét ki kell javítaniok és azonnal hozzáfogtak a szén és egyéb anyagok kirakásához, hogy a szükségessé vált reparálásokat megkezdhessék.

London, július 1.

A Standard-nak jelentik Washingtonból, hogy Pando tábornok a Santjagótól 24 mérföldnyire fekvő Szt.-Louisba megérkezett.

Washington, július 1.

Tillmann hosszabb beszédben kijelentette, hogy Németországgal és egyáltalában Európával meg kell értegni, hogy Egyesült Államok ügyökbe semmiféle beavatkozást nem fognak megtérni.

ESTI HIREK.

Tűzoltók a villamos alatt.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Ma reggel ugyanis a mentőket sürgősen hívták a Villám-utczába, hol, — mint jelezték — egy villamos összeütközött a gyakorlatra kivonuló kőbányai tűzörséggel. A mentők Kovács Ödön dr. vezetése alatt vonultak ki. Az esetnek több áldozata is van, de csak négyen szenvedtek súlyosabb sérüléseket. Hogy kinek a hibája okozta az összeütközést, azt a megkezdett vizsgálat lesz hivatalosan kideríteni. Az eset következőképen történt: A gyorsan haladó villamos éppen akkor ért a tisztviselőtelepi Villám-utca sarkához, amikor a robogó tűzörség át akart haladni. S bár mindkét részről igyekeztek az összeütközést megakadályozni, már lehetetlen volt. A gyorsan tovaszáguzó villamos teljes erővel rontott neki a robogó kocsinak és ezt felborította. A kocsin ülők mindannyian a koesi alá kerültek, nemkülönben a lovak. Súlyosabb sérülést szenvedtek: Vámosi Gyula 45 éves nős örparancsnok, Takács Ferencz 35 éves kocsis, Szolvik János 25 éves nőten tűzoltó és Somogyi János 32 éves nős tűzoltó. A lovak hasznavehetelenné váltak.

Egy a kocsi vezető mellett álló utas is könnyebb horzsolást szenvedett. A négy súlyosn sérültet a Kovács Ödön dr. vezetése mellett kivonult mentők, mintán sebiket a helyszínen beöltözték, a Szent István-kórházba szállították. Eielben maradásuk kétséges. A rendörség az okozó kinyomozására megindította a vizsgálatot.

## Rendőri hírek.

**A sikkasztó bankpénztáros.** A banksikkasztás ügyében ma igen érdekes fordulat állott be. A rendőrség hivatalos jelentése szerint ugyanis az ügyilkos **Balassa Ferencz** ellen beadott panaszfeljelentést a károsult ipar és kereskedelmi bank, tekintve azt, hogy a kárnak megtérülése nem remélhető, a **mai napon formailag is visszavonta.** Ez alapon a rendőrség **beszűntette a nyomozást,** mely már eddig is kiderítette, hogy az összes hiány valamivel 29 ezer forintot alul maradt.

**Öngyilkosságok.** **Dobrovsky Ignác** 38 éves, kárpitos neje Szent-László-ut 168. sz. a. mellé lőtte magát. Súlyosan sérülve a mentők az újpesti Károlyi-kórházba szállították. — **Takács Erzsébet** 16 éves cselédleány öngyilkossági szándékából lugkóldatot ivott. A halállal vívódva a mentők a Rókusba szállították. **Schorn Ferencz,** budapesti születésű, 32 éves, nős, volt rendőr, lakik Nefelejcs-utca 6. szám alatt, ma éjjel tájban a lánchíd közepéről a Dunába ugrott és nyomtalanul eltűnt. Nehány kusztált sort hagyott hátra, melyekben nevét és lakását jegyezte fel; feltételek okáról azonban nem tesz említést.

**Kipattant dugó.** **Vakos József,** 20 éves, kath. festékkereskedő, a Váci-kört 76. sz. alatt levő festéküzletben foglalatkodott, miközben mellette egy üveg indigo kipattant dugója az egész areán súlyos sebeket okozott. A mentőkvettek első kezelés alá s azután lakására ment.

**Összeszúrhatt kocsis.** Az éjjel a Rózsá-utcai bérköcsialomason **Schön Mihály** 29 éves kocsis társával összeveszett, mire azok megkészték. Rózsá-utca 24. sz. alatt levő lakásán fekszik. — **A féltékenység átöröközte.** **Dávid Ferencz** házi szolgáló már régebben féltékenykedett feleségére, **Schneider Mariára.** Emiatt a házastársak között állandó volt a ezivakodás és a férj végre tetlegességre is vetemedett. A minap pedig **Dávid** annyira felbőszült, hogy felesége felé késsel szurt; szerencsére azonban a kés hegye az asszony ruhájában megakadt. **Lávidot** a rendőrség ezért a teitért letartóztatta.

Törvény előtt.  
A züllés útján.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Egy előkelő földbirtokos család sarja fölölt hozott ma lesújtó határozatot a budapesti büntetőtörvényszék. Régi magyar nemes az illető. **Bodrossy Viktor**nak hívják és még alig pár év előtt egyike volt a legtekintélyesebb borsodi nemeseknek. Csalódott szerelem azonban az ivásra és kártyára esábitotta és így történt, hogy rövid két év alatt dobra került az ősi birtok és az egykor büszke férfi a bűn útjára tévedt, hogy magának a legszükségesebb élelmet biztosíthassa.

A szomorú história, amely **Bodrossy** a büntető kodeksszel összeütközésbe kotta, a következő:

**Kollarits József és fia** előkelő fővárosi czég pár hét előtt azt a feljelentést tette, hogy 1897. szeptember hóban **Bodrossy Viktor** magát vidéki földesurnak mondva, közel 700 forint értékű árut rendelt meg készpénzfizetés mellett és a megrendelt árutak számla kíséretében a saját lakására vitette. Többszöri sikertelen sürgetés után a panaszos czég utánajárt a dolognak és arról győződött meg, hogy **Bodrossy** volt ugyan egykor birtoka, de már nincs, jövedelme pedig annyi kicsi, hogy a mindennapi kenyérré elegendő volna. Nyilvánvaló volt, hogy **Bodrossy** csak azért vette az árutak, hogy azokból magának pénzt szerezzen.

A vizsgálat során beismerte, hogy az árutak megrendelte és átvette, tagadta azonban, hogy a Kollarits-czéget meg akarta volna károsítani, mert a megrendeléskor még volt pénze, és csak

időközben veszlette el a tőzsdén a pénzét.

Ezt a vallomását a vizsgálóbíró eselleg elhitte volna neki, mert legalább valószínűség volt benne. Szerencsétlenségére azonban ngyanekkor más czégektől is érkeztek feljelentések, így a **Holstein és Stern** a **Stockbauer Gusztáv, Zubószky Vilmos** czégektől. Nyilvánvaló volt tehát, hogy **Bodrossy** rendszeresen üzi a hittelezési család régismert fajtáját. Házkulatást tartottak nála és egész csomó áru akadtak. Fűszerek, fehérneműek, selymeszikkok, piperetárgyak, stb. Lassanként zálogosította el őket, és pedig akkor, amikor egy-egy falat eledelre volt szüksége.

Összesen 2326 forintra rug az a kár, amelyet az egykori gavallér több fővárosi kereskedőnek okozott.

Ma határozott sorsa felett a törvényszék vádlatácsa, amely **Lenk Gyula** táblai bíró előadása alapján három rendbeli **csalás bűntette** miatt vád alá helyezte **Bodrossyt.** Védője **Falussy Árpád** dr. ügyvéd felebezett a törvényszék határozata ellen a kir. ítélőtáblához. Azokban a körökben, ahol ismerlék az elegáns gavallért, ez a hír bizonyára nagy szenzációt fog kelteni.

## Emlékezők.

**Éltüntetések.** A király **Renner Vilmos** Frigyesnek a dunagőzhajózási társaság főmérnökének a **Ferencz József**-rend lovagkeresztjét, — és **Kalabinsz István**nak, Komárom város főszámvívője és mértékitelesítőjének az aranyéremkeresztet adományozta.

**Új pénzügyigazgató.** A király **Kemény** Alajos pénzügyi titkárt kinevezte pénzügyi tanácsossá és nagy-károlyi pénzügyigazgatóvá.

**Czímadományozások.** A király **Lekker** István miniszteri segédtitkárnak a földművelésügyi miniszteriumnál miniszteriumi titkár és **Csáky György** Napoleon gróf miniszteri fogalmazójának a király személye körüli miniszteriumnál miniszteri segédtitkári címet és jellegzet adományozta.

**Kinevezés a statisztikai hivatalra.** A központi statisztikai hivatal egyik tisztviselőjét, **Vizaknai Antal** dr. miniszteri titkárt a király osztálytanácsossá nevezte ki.

**Apponyinak fia van.** Eberhardból hozza a hírt a táviró; **Mensdorff-Ponilly** Klotild grófnő, **Apponyi** Albert gróf bájos hitvese tegnap erős, egészséges **fiúgyermeknek** adott életet. Sietünk a szokásos megnyugtató frazíssal: »Anyja és gyermeke, a körülményekhez képest, jól érzi magát.« De az már nem frázis, midőn szinte szívből kívánunk szerencsét a boldog apának és magyaros szokásként azt mondjuk: »a kis houpolgár legyen apjának méltó fia!« A legifjabb **Apponyi** gróft nagyatya nevére **György**-nek fogják keresztelni és apja, a nagynevű politikus, — akit már buzamosabb idő óta vont el a politikától a családi öröm reménye — egyelőre Eberhardban marad neje és kis fia körében.

**Az egyetem új magántanárai.** A vallás és közoktatásügyi n. kir. miniszter **Bácker József** dr.-nak, **Felckéi Hugó** dr.-nak, **Khutj Dezső** dr.-nak és **Cserép József** dr.-nak a budapesti tudományegyetemen magántanárrá történt kinevezetésüket jóváhagyta és őket e minőségben megerősítette.

**A pozsonyi kir. jogakadémia.** most küldi szét évi értesítőjét, mely szerint az idén összesen 170 hallgató volt beírva, kik közül 16 élvezett ösztöndíjat 2620 ft 10 kr és 25 darab arany értékben. A jövő tanév szeptember 1-én kezdődik.

**Dohányzók öröme.** A pénzügyminiszterium a hivatalos lap ma számában egész sereg új **dohányfaj** és **szivarka** forgalomba bocsátását jelenti a dohányzó emberiségnek. Így újfajta lesz a **Kiváló finom magyar szivarka dohánny,** amely máától kezdve 10) grammként 46 krajczárért lesz kapható, újdonság lesz a válogatott szentandrási, érsekújvári, rétháti és kiváló finom kertí pipadohány,

amelyek a forgalomból kiváló kiváló finom erdélyi és szűzdohányt fogják pótolni. Egy új szivarkafajtát is megörvendeztetni a kincstár a nikotin-kezelő publikumot: a **Hunaid-val,** amelynek darabja 2 krajczár és amely a többi cigarettá fölött azzal az előnnyel bír, hogy papír helyett **dohánylevél borítja.** Ezekon kívül pedig egy rendkívül fontos változtatásra hívja fel a miniszter a nagyközönség figyelmét, arra ugyanis, hogy a »B. pipadohányok csoportjának 10-ik tételé alatt felvett **legfinomabb magyar pipadohánnyal,** a faj megnevezése el fog hagyatni.« Ami bizonyára nagy megnyugtatósára fog szolgálni a »legfinomabb pipadohány« kedvelőknek.

**A Nemzeti szövetség Zsolnán.** Az Országos Nemzeti Szövetség f. hó 3-án alakítja meg Zsolnán fiókját. A zsolnai nemzeti szövetség alakuló közgyűlésén részt vesz Trencsén megye fő és alispánja is. Budapestről a központ részéről **Hercegh Mihály** dr., **Barthos Andor,** és **Lehotzky Antal** dr., országgy. képviselő mennek le az ünnepre.

**Az időjárás.** Az országos meteorológiai intézethez beérkezett jelentések szerint a tegnapi nap folyamán az országnak különösen azon a tájékán volt eső, ahol eddig szárazság uralkodott. Így az ország keleti részén az eső zivatarral párosulva jelentkezett; így az északkeleti havasok alján, az Alföld keleti részén és Erdélyben. **Szatmár** és **Mármaros** megyék egyes vidékein jég is járt a zivatarral. Az ország nyugati felében és közepén az idő már szárazra fordult s a hőség is megcsappant. Az időjárás mai állása arra enged következtetni, hogy a jó idő ismét helyreállt.

**Halálozas.** Gyulai szalonai **Kozák Zsigmond** nyugalmazott törvényszéki bíró folyó év június 29-én, 82 éves korában Ungváron hosszas betegség után meghalt. — **Kálizy Lajos** nyugalmazott közalapítványi kir. főtiszt. Gyórvármegyeinek volt másodalispánja, 1848—49-iki országgyűlési követ, aki több cikluson át volt az országgyűlés tagja szerdán, június 29-én 80 éves korában Győrben meghalt.

**Az egyetemről.** Az alma mater szigoru fái között most napirenden vannak a szigorlatok, amelyeken sok komoly és rideg felelet hangzik el, de azért vidámban sincs hiány.

Tegnap például a jogbölcsezet egyik szigoru tanára a következő kérdést intézte a jelölthöz:

— Meg tudná nekem mondani, hogyan keletkezett az első emberpár?

A jelölt egy pillanattal gondolkodott, azután azt felelte:

— Ezt nem tudom, de hogy a második emberpár hogyan keletkezett, azt megmondhatom.

A jelölt természetesen megbukott.

**A magyar nyelv a kereskedelemben.** A kereskedelmi miniszter a fiúmei és a horvát-szavon kereskedelmi kamarák kivételével, az ország összes kere kedelmi és iparkamaráihoz egy leiratot intézett, melyben felhívja őket, hogy támogassák a kereskedelmi utazók azon törekvését, hogy az üzleti érintkező nyelv ezentul, amennyire csak lehetséges, — magyar legyen.

**A szokás hatalma.** A parkklub gyönyörű vasrácsa előtt minden este egy sereg szegény ördög ácsorog, akiknek megmagyarázhatatlan élvezete, látni hogyan jönnek-mennek a gondtalan nagy urak. A sorsnak egy ilyen mostohája, egy tizenéves rikkancs, akinek tegnap különösen kedvezett a szerencse, mert már este hét órákor az összes **Esti Hírlap** készletén tulajdott, sóvár szemmel és nyitott szájjal ödöngött az előkelő park kapujában. Egy gavallér, aki rendszeren a saját fogatán szokott járni, jött ki a klubtól, türelmetlenül körültekint, valami káromkodástélet morgogott a fogai között, azután odakiáltott a rikkancsunknak:

— Szólits ide egy számozott fiakkert!

A mezitlábos fiu szelívesen elnyargalt a legközelebbi fiakkeralomáshoz és ott torkaszakadtából elrikkantotta magát:

— Egy számozott — **Esti Hírlap**-ot! Óriás habota követte szavait, de azért a legélelmesebb kocsis megértette, hogy mit akart mondani és a gavallér nem késett el — a légyottjáról.

## SZINHÁZAK.

**Magyar körkép-társaság:** A **«Hódoló díszfelvonulás»** Eisenhuth Ferencz nagy körképének előkészületei miatt egyelőre záruva van.

**Budai színházban:** Megjötték a **huszárak** falusi idill 1 felvonásban, írta **Lampérth Géza.** Ezt megelőzi **Nygyven éves leány Guinbourg** bohózata 3 felvonásban. Kezdeté 7 órákor.

**Városligeti színházban:** A **vízfejű család.** Feld **Zsigmond** bohózata, énekkel és tánczszal. Kezdeté 7 órákor.

## Keglevich megvált a Vigszínházról.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Megbízható és a Vigszínházhoz közel álló forrásból arról értesítenek, hogy **Keglevich** István gróf lemond e színház vezetéséről és az elnöki teendőket tényleg már át is adta **Faludi** Gábornak, aki a Vigszínház adminisztratív dolgait intézi. Nekünk a Vigszínháznak — mint egészen magán vállalatnak — belső ügyeibe nem lehet beleszólásunk és bár **Keglevich** István grófnak ugy gavalléros személyisége, mint általánosan elismert műzilése és szellemi fensőbbsege őt előttünk is felette szimpatikusnak teszük, nincs okunk távozásával a Vigszínház sorsát féltetni, mert hiszen **Keglevich** gróf segített biztosítani e műintézet jövőjét és olyan kezekben marad ennek felvirágoztatása, hogy e tekintetben teljesen nyugodtak lehetünk. De még sokkal inkább van okunk az örömré, mert ez az eseményhir szerint előpostája **Keglevich** István gróf intendánsá való kinevezetésének, ami nagy nyereség lenne ugy az **Operánkra;** de különösen féltett kincsünkre, a hanyatlásnak induló **Nemzeti Színházra** nézve. **Keglevichre** itt égető szükség van és ha **biztos és merész** keze újra lábra tudja állítani első műintézetünket, sokkal nagyobb szolgálatot tehet a magyar szingynek, mintha megmarad a Vigszínház élén.

## A kulisszák mögöl.

Egy fővárosszerzte ismert művész nő arczképe kelt nagy szenzációt néhány nap óta egy belvárosi kirakatban. A szép művész nő nem valami pikáns pózban, vagy különös kosztümben van megörökítve azon a képen, hanem egy ifju gavallér társaságában, akiről viszont fővárosszerzte tudják, hogy egy másik művész nőnek a lehető legállandóbb lovagja. A kőpnek ez a felírása: **«A bécsi derby»** és tényleg **Freudenau** nagy tribünjét látjuk magunk előtt s annak egyik sarkában meghitten és feletté bizalmasan ül a kedves pár.]]

Ma délben egyszerre jelentek meg a kép előtt a művész nő és a gavallér. Ők persze még nem tudták a dogról és óriási volt a meglepetésük. De még jóval nagyobb volt a kísézőik meglepetése: mert a művész nő a legjobb barátjával, a gavallér pedig a szive bálványával jelent meg történetesen a kép előtt.

A dolognak mint helyesen méltóztatnak sejtteni, — hűlgyesere lett a vége **Kánya.**

